
Ata da 4ª reunião Extraordinária do colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 27 dias do mês de julho de 2022 (dois mil e vinte e dois) às 9h30, reuniu-se,
remotamente em sala do google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da Profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os
informes da presidente: Informes: a. As disciplinas não consolidadas pelos docentes na data
limite estabelecida pela PROPG poderão ter as notas consolidadas pela secretaria,
individualmente para cada discente, devendo os professores entrar em contato com a
secretaria para informar tal necessidade. Este procedimento acarreta a permanência do
registro da disciplina como “ABERTA” no SIGAA do professor. Foi informado que já foi feita
uma solicitação à PROPG para a resolução deste problema, mas não houve mudança até
agora. b. As matrículas de alunos especiais, diferente do semestre anterior, atendendo à
solicitação dos professores, acontecerão depois da matrícula dos alunos regulares. Isso
permite que os docentes saibam a quantidade de alunos regulares matriculados na
disciplina antes, o que ajudaria na decisão da aprovação dos alunos especiais. Para isso, os
professores devem informar o resultado da seleção de alunos especiais até o dia 05 de
agosto. O resultado desta seleção será, a partir de agora, aprovada pelo colegiado. c. Os
planos de aula detalhados tem que ser enviados à secretaria ainda hoje para que seja
possível cadastrar a disciplina no SIGAA antes da matrícula dos alunos regulares. Após os
informes a presidente iniciou a discussão da pauta: 1. Aprovação da Ata da 5a reunião
Ordinária de 20/07/22. Não houveram sugestões de alteração e correção. A ata da reunião
5a reunião Ordinária de Colegiado foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 2.
Aprovação alocação saldo PROAP para a segunda metade de 2022. A profa. Natália
apresentou o balanço geral de todas as solicitações enviadas por alunos e professores para
utilização do saldo de recurso PROAP e, com base nessas solicitações, apresentou a
proposta da coordenação para alocação do saldo nas rubricas disponíveis. Atendendo a
maioria das solicitações enviadas, não restou saldo para alocar recursos para a
republicação do Edital de Apoio a Pesquisadores. Após discussões e esclarecimentos, a
proposta de alocação dos recursos foi posta em votação e aprovada por unanimidade. O
professor Zeca Brandão pediu para registrar em ata a importância do esforço da
coordenação em detalhar e compartilhar a decisão sobre a alocação de recursos. 3.
Aprovação das bancas de defesa de Mestrado e Doutorado. Foram postas em votação
as bancas de defesa dos alunos: i. Mestrado: Patrícia Carneiro de Menezes (Orientadora:
Ana Rita Sá Carneiro), Larissa Garrido Bezerra de Melo (Orientador: José de Souza
Brandão Neto) e Thamires Augusto de Barros Chaves (Orientadora: Circe Maria Gama
Monteiro). ii. Doutorado: Jaime Luís Jemuce (Orientador: Tomás de Albuquerque Lapa) e
Mariana Silva Rossin (Orientadora: Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro). A composição das
bancas está disposta em anexo a esta ata. Posto em votação, todas as bancas foram
aprovadas por unanimidade. 4. Edital de Seleção 2023 (Utilização SIGAA, definição de
calendário, definição comissão seleção e levantamento capacidade de orientação
corpo docente). A Profa. Natália Miranda expôs as vantagens e desvantagens da Seleção
feita através do SIGAA e apresentou o calendário proposto para viabilizar a realização da



seleção no prazo estipulado pela PROPG para utilização do SIGAA. A Profa. Maria Luiza de
Freitas falou de sua preocupação com o choque do calendário proposto com outras
atividades. Ela também sugeriu que a seleção volte a não ser dividida por linha de pesquisa.
A representante discente Ana Cláudia Lins colocou a dificuldade de entrar em contato com o
orientador no mês de janeiro para a seleção de bolsa de pós-graduação da FACEPE. A
Profa. Norma Lacerda informou que já foram marcadas suas férias 15 dias em novembro.
Profa. Ana Rita Carneiro sugeriu o retorno da prova no processo seletivo e demonstrou sua
preocupação com a fragilidade teórica de muitos alunos ingressantes nas últimas seleções.
Prof. Fabiano Diniz lembrou que de 12 a 27 de novembro será o recesso entre períodos do
calendário da graduação. O Prof. Flávio Miranda falou sobre a necessidade de atentar para
a definição de orientadores para os candidatos aprovados considerando a distribuição atual
de orientações. A professora Natália apresentou o levantamento geral de orientações em
curso e disponibilidade para orientação em 2023, realizado para servir como referência para
a definição do número de vagas e também para nortear o processo de definição das
orientações para 2023. O professor Fernando Diniz ressaltou que, apesar de compreender a
preocupação da profa. Ana Rita, entende que seria muito prejudicial à acessibilidade ao
processo seletivo se voltássemos ao processo presencial com a prova. A profa. Natália
reforçou o comentário do prof. Fernando Diniz e sugeriu a permanência do processo seletivo
baseado no projeto de pesquisa com a atenção da comissão de seleção ao rigor na
aprovação dos projetos. O representante discente Jônatas Medeiros colocou que, como a
bolsa é um fator importante para o interesse do ingressante, deve-se levar em consideração
a proximidade da inscrição da bolsa de pós-graduação da FACEPE e que seja levada em
consideração a formatação dos projetos de pesquisa exigidos na Seleção do MDU, para se
adaptar melhor às exigências da Bolsa FACEPE. A Profa. Kainara dos Anjos perguntou se
existe uma postura oficial do programa sobre contato prévio com possíveis candidatos à
seleção e como ela deveria proceder. A Profa. Natália Miranda informou que, pelo seu
entendimento, um contato prévio como uma conversa geral com o candidato sem que se
caracterize uma orientação, é permitido. O tema foi posto em discussão, por decisão
unânime, o colegiado acompanha o pensamento da Profa. Natália Miranda. A Profa. Norma
Lacerda registra seu protesto contra a forma de avaliação da FACEPE, no qual o orientador
é o avaliado e que favorece professores com um peso de produção maior. Este processo
prejudica os professores recém admitidos em PPGS e, conseqüentemente, os alunos
orientados por eles. A Profa. Natália Miranda colocou em votação a proposta de que o
processo seletivo permaneça no formato remoto e sem prova, concentrando a avaliação no
projeto de pesquisa. A proposta foi aprovada por unanimidade. Ficou acertado que faremos
um próximo colegiado para a aprovação geral do Edital de seleção. Finda a reunião, foi
lavrada a presente ata, que será aprovada pelos presentes.

Docentes Permanentes
Natália Vieira  (coord)            videoconferência 
Lucia Leitão (vice coord) faltou justificada
Ana Rita Sá Carneiro             videoconferência
Cristina Araujo Afastada 
Danielle de Melo Rocha faltou justificada
Edvânia Torres Aguiar Gomes Afastada



Fabiano Rocha Diniz            videoconferência 
Fernando Diniz videoconferência 
Flávio Souza videoconferência 
Guilah Naslavsky Afastada
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
Joelmir Marques da Silva falta justificada
José de Souza Brandão falta justificada
Julieta Leite faltou
Kainara Lira dos Anjos videoconferência
Leticia Mendes             falta justificada
Luiz Amorim faltou
Lívia Izabel Bezerra de Miranda videoconferência
Maria Angela Souza             faltou
Maria de Jesus Britto Leite             videoconferência
Maria Luiza Freitas videoconferência
Max Andrade             faltou
Norma Lacerda videoconferência
Renata Campello Cabral falta justificada
Suely Leal falta justificada
Tomás Lapa videoconferência

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro videoconferência
Virgínia Pontual faltou

Docentes Temporários
Ênio Laprovitera da Motta videoconferência
Izabella Galera faltou justificada

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) videoconferência

Representação Estudantil
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado) videoconferência 
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado) videoconferência

ANEXO - BANCAS DE DEFESA E QUALIFICAÇÃO APROVADAS



DEFESA MESTRADO - THAMIRES AUGUSTO DE BARROS CHAVES

Orientador: CIRCE MARIA GAMA MONTEIRO

Data: 30/08/2022 - 10:00 - Videoconferência

Número de páginas: 120

Título: Emoções em tempos de pandemia: o papel dos espaços

públicos verdes na restauração do bem estar.

Palavras-chave: Emoções. Parques urbanos. Áreas verdes.

Membros da Banca:

CIRCE MARIA GAMA MONTEIRO monteiro.circe@gmail.com
UFPE
(orientadora)

EDVANIA TORRES AGUIAR GOMES torres@ufpe.br
UFPE
(interna)

ANTONIO ROAZZI roazzi@gmail.com
UFPE
(externo ao programa)

SILVIA FERNANDA DE MEDEIROS MACIEL silviamaciel.psicologia@gmail.com
UFPE
(externa ao programa)

DEFESA MESTRADO - PATRÍCIA CARNEIRO DE MENEZES

Orientador: ANA RITA SÁ CARNEIRO RIBEIRO

Data: 29/08/2022 - 14:00 - Videoconferência

Número de páginas: 180

mailto:monteiro.circe@gmail.com
mailto:torres@ufpe.br
mailto:roazzi@gmail.com
mailto:silviamaciel.psicologia@gmail.com


Título: A RESILIÊNCIA NA CONCEPÇÃO DO PROJETO RECIFE PARA O

RIO CAPIBARIBE.

Palavras-chave: Rio Capibaribe; paisagem; resiliência; sistema

Membros da Banca:

ANA RITA SÁ CARNEIRO RIBEIRO anasacarneiro@gmail.com
UFPE
(orientadora)

FABIANO ROCHA DINIZ fabiano.diniz@ufpe.br
UFPE
(interno)

JAIME JOAQUIM DA SILVA PEREIRA CABRAL jaime.cabral@ufpe.br
UFPE
(externo ao programa)

ONILDA GOMES BEZERRA onibezerra@yahoo.com.br
UFPE
(externa ao programa)

DEFESA MESTRADO - JAIME LUÍS JEMUCE

Orientador: TOMÁS DE ALBUQUERQUE LAPA

Data: 31/07/2022 - xx:xx - Videoconferência

Número de páginas: xxx

Título: Ocupação e Uso do Solo no Distrito e Vila Municipal de Boane: a
questão da insegurança da posse da terra da população de baixa renda

Palavras-chave: xxxxxxxxx

Membros da Banca:

mailto:anasacarneiro@gmail.com
mailto:fabiano.diniz@ufpe.br
mailto:jaime.cabral@ufpe.br
mailto:onibezerra@yahoo.com.br


TOMÁS DE ALBUQUERQUE LAPA TOMAS.LAPA@ufpe.br
UFPE
(orientador)

EDVANIA TORRES AGUIAR GOMES torres@ufpe.br
UFPE
(interna)

DANIELLE DE MELO ROCHA danielle.melorocha@ufpe.br
UFPE
(interna)

ROSA CORTÊS
(externa ao programa)

JOSÉ GIL VICENTE
(externo ao programa)

DEFESA MESTRADO - LARISSA GARRIDO BEZERA DE MELO

Orientador: JOSÉ DE SOUZA BRANDÃO NETO

Data: 19/08/2022 - 15:00 - Videoconferência

Número de páginas: 152

Título: Emoções em tempos de pandemia: o papel dos espaços

públicos verdes na restauração do bem estar.

Palavras-chave: Emoções. Parques urbanos. Áreas verdes.

Membros da Banca:

JOSE DE SOUZA BRANDÃO NETO zeca.brandao@gmail.com
UFPE
(orientadora)

mailto:TOMAS.LAPA@ufpe.br
mailto:torres@ufpe.br
mailto:danielle.melorocha@ufpe.br


ENIO LAPROVITERA DA MOTTA eniolaprovitera@uol.com.br
UFPE
(interna)

ADRIANA SANSÃO FONTES adrianasansao@gmail.com
UFRJ
(externo à instituição)


